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правното лице надлежно за регистрација на возилото, 

односно пловниот објект да го задолжува да го уплати 

надоместокот, ако тоа не го сторило. 

Со измената на Законот за животната средина 

(„Службен весник на Република Македонија“ бр. 

187/2013) во членот 5 со кој се менува членот 180 е 

предвидено дека надоместокот од ставот 1 и 4 од овој 

член сопственикот на моторното возило или пловен об-

јект го уплаќа на сметката на органот на државната уп-

рава надлежен за работите од областа на животната 

средина при регистрација на возилото или пловниот 

објект. 

Правното лице повеќе нема обврска да пресметува 

и наплатува надоместок за животна средина. Оттаму, 

отпаднала и потребата од вршење на инспекциски над-

зор од страна на државните инспектори за животна 

средина по однос на околноста дали правните лица ов-

ластени за регистрација на возилата и пловните објекти 

уплатиле во целост или делумно надоместок за живот-

на средина и донесување на решение со кое се задол-

жува овластеното правно лице да го уплати надоместо-

кот. 

Тоа што правните лица во практиката продолжиле 

во целокупната уплата да примаат и уплата на име на-

доместок за животна средина, што произлегува од Од-

говорот на генералниот секретар на Собранието на Ре-

публика Македонија и од Мислењето на Владата на  

Република Македонија и така наплатениот надоместок, 

некои од правните лица, да не го префрлаат на сметка-

та на Министерството за животна средина и просторно 

планирање не може да биде аргумент во поткрепа на 

уставноста на одредбата. 

Имено, доколку се работи за практика со позитивни 

импликации за граѓаните, правните лица и државниот 

буџет, така воспоставената добра практика може да би-

де преточена во позитивна законска норма со соодвет-

ни измени и дополнувања на Законот. 

Судот оцени дека правилната практична примена 

може да произлезе само врз основа на јасни, правно из-

држани норми што овде не е случај, бидејќи  државни-

те инспектори за животна средина, според оспорениот 

член 198-а став 2 од Законот, вршат надзор по однос на 

исполнувањето на обврска (утврдување и наплата на 

надоместок за животна средина) која правните лица ов-

ластени за регистрација на моторни возила и пловни 

објекти повеќе ја немаат. 

Имајќи предвид дека владеењето на правото како 

темелна вредност од член 8 став 1 алинеја 3 од Уставот 

бара во правниот поредок да функционираат јасни, 

недвосмислени норми, а секој учесник во правниот по-

редок да има јасно утврдени норми на однесување по 

однос на правата, обврските, надлежностите и слично, 

што не е случај со оспорениот член 198-а став 2 од За-

конот, Судот оцени дека оспорениот дел од членот 

198-а став 2 од Законот не е во согласност со наведена-

та уставна одредба. 

6. Врз основа на изнесеното, Судот одлучи како во 

точката 1 од оваа одлука. 

7. Оваа одлука Судот ја донесе во состав од прет-

седа-телот на Судот, Никола Ивановски и судиите: На-

сер Ајдари, Елена Гошева, Јован Јосифовски, д-р 

Осман Кадриу, д-р Дарко Костадиновски, Вангелина 

Маркудова, Сали Мурати и Владимир Стојаноски.  

 

У. бр. 76/2017 Претседател 

28 март 2018 година на Уставниот суд на Република 

Скопје Македонија, 

 Никола Ивановски, с.р. 

__________ 

1212. 

Уставниот суд на Република Македонија, врз осно-

ва на членовите 110 и 112 од Уставот на Република 

Македонија и член 70 од Деловникот на Уставниот суд 

на Република Македонија (“Службен весник на Репуб-

лика Македонија“ број 70/1992), на седницата одржана 

28 март 2018 година, донесе 

 

О Д Л У К А 

 

1. СЕ УКИНУВА член 77 став 2 од Законот за оп-

штата управна постапка („Службен весник на Републи-

ка Македонија“ бр.124/2015). 

2. Оваа одлука произведува правно дејство од денот 

на објавувањето во „Службен весник на Република Ма-

кедонија“. 

3. Уставниот суд на Република Македонија, со Ре-

шение У.бр.94/2017 од 7 февруари 2018 година, поведе 

постапка за оценување на уставноста на член 77 став 2 

од Законот означен во точката 1 од оваа одлука.  

Постапката беше поведена затоа што пред Судот со 

основ беше поставено прашањето за неговата соглас-

ност со Уставот. 

4. Судот на седницата утврди дека во членот 77 по-

местен во поднасловот „Известување по пошта“  од За-

конот е предвидено дека: 

„(1) Известувањето по пошта се врши по пат на 

обична или препорачана пошта. Секој документ што 

влијае врз роковите се испраќа преку препорачана 

пошта. 

(2) Писмениот документ што е испратен по пат на 

препорачана пошта се смета дека е доставен на дату-

мот кога е заверена потврдата за прием (оспорен 

став)“.  

5. Согласно член 8 став 1 алинеја 3 од Уставот на 

Република на Република Македонија, владеењето на 

правото е темелна вредност на уставниот поредок на 

Република Македонија. 

Според член 51 од Уставот, во Република Македо-

нија законите мораат да бидат во согласност со Уста-

вот, а сите други прописи со Уставот и со закон. 

Со Законот за општата управна постапка („Службен 

весник на Република Македонија“ бр.124/2015) се уре-

дува постапката за остварување на заштита на правата 

и правните интереси на физичките лица, правните лица 
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и другите странки, како и заштита на јавниот интерес, 

по која се должни да постапуваат министерствата, ор-

ганите на државната управа, организациите утврдени 

со закон, другите државни органи, правните и физич-

ките лица на кои со закон им е доверено да вршат јавни 

овластувања, како и органите на општината, на Градот 

Скопје и општините во Градот Скопје, кога во вршење-

то на своите законски надлежности, постапуваат, реша-

ваат и преземаат други управни дејствија во управни 

работи. 

Според член 4 од Законот, одделни поими во овој 

закон го имаат следново значење:... 

- „Известувањето“ е службено обраќање на јавниот 

орган кон странка или кон друго лице кое учествува во 

управната постапка; 

- „Управен акт“ е поединечен акт на јавен орган кој 

е донесен врз основа на закон со кој се решава за пра-

вата, обврските и правните интереси на странките. 

Управните акти можат да бидат насловени како реше-

ние, одлука, наредба, лиценца, дозвола, забрана, одоб-

рение или други; 

Според член 17 од Законот поместен во делот „На-

чело на активна помош на странката“ е предвидено 

дека: 

„(1) Јавниот орган е должен да им овозможи на сите 

странки во постапката да ги остварат и заштитат свои-

те права и правни интереси на што е можно поефекти-

вен и полесен начин. Јавниот орган ги известува стран-

ките за законските одредби што се од важност за реша-

вање на управната работа, за нивните права и обврски, 

вклучително и за сите информации поврзани со поста-

пката и ги предупредува за правните последици од 

нивните дејствија или пропусти. 

(2) Јавниот орган и овозможува на странката прис-

тап до јавниот орган и по електронски пат. 

(3) Незнаењето или неукоста на странката која 

учествува во постапката не треба да биде на штета на 

нејзините законски права и интереси“. 

Во членот 37 од Законот се предвидени општите 

правила на комуникација на јавниот орган и странката 

при што е предвидено дека: 

(1) „Комуникацијата помеѓу јавните органи и 

странките може да се одвива во писмена форма, усно 

или во електронска форма. 

(2) Актите во управната постапка во електронска 

форма можат да се достават до странката или нејзини-

от застапник само во случаи кога тие претходно се сог-

ласиле за оваа форма на комуникација. Согласноста 

може да биде ограничена на одделни јавни органи,по-

стапки и акти. 

(3) Комуникацијата помеѓу јавните органи задол-

жително се одвива во електронска форма“. 

Во глава ХI од Законот во насловот „ ИЗВЕСТУВА-

ЊЕ И ДОСТАВА“ односно во членовите од 69  до 78, 

покрај другото, е предвидено дека: 

„(1) Ако не е поинаку определено со закон, јавниот 

орган слободно одлучува за соодветниот начин на из-

вестување на странката во управната постапка. Пиша-

ните управни акти треба да се достават. 

(2) Начинот на известување се утврдува во однос на 

правната заштита на странката, транспарентноста, еко-

номичноста и едноставноста на постапката. 

(3) Кога странката е присутна, известувањето се 

врши усно. 

(4) Во исклучителни случаи, кога се работи за итни 

и кратки прашања, известувањето може да се изврши 

телефонски. 

(5) Писмениот документ може да се испрати по 

пошта, преку електронски или други соодветни сред-

ства, или со достава.“ 

Во членот 77 „Постапки за известување“ поднасло-

вот “Известување по пошта“ е предвидено дека: 

„(1). Известувањето по пошта се врши по пат на 

обична или препорачана пошта. Секој документ што 

влијае врз роковите се испраќа преку препорачана 

пошта. 

(2). Писмениот документ што е испратен по пат на 

препорачана пошта се смета дека е доставен на дату-

мот кога е заверена потврдата за прием (оспорен 

став)“. 

Тргнувајќи од наведените уставни одредби, напра-

вената анализа на наведените одредби од Законот за 

општата управна постапка,  наспрема наводите во ини-

цијативата по однос на член 77 став 2 од Законот, Су-

дот оцени дека тие се основани. 

Ова од причина што анализирајќи ги содржините 

на оспорените одредби произлегува дека доставување-

то преку пошта се смета за уредно на датумот кога е за-

верена потврдата  за прием што според Судот е правно 

нејасна и неиздржана норма, односно не е јасно дали 

таа заверка се однесува на заверка од страна на пошта-

та или пак на лицето кое треба да го потврди приемот 

на писменото кое го доставува јавниот орган. Точниот 

датум на прием на писменото известување од страна на 

странката на кое се однесува известувањето има голе-

мо значење од причини што странката од тој датум мо-

же да  презема процесни дејствија, да вложува жалба 

или пак да пристапи кон исполнување на обврската. 

Според Судот неспорна е потребата на законодаве-

цот да обезбеди сигурен начин на доставување и нама-

лување на можните изигрувања на уредното доставува-

ње кога тоа е по пошта, оттука Судот оцени дека   ос-

порената  одредба не е изведена докрај преку креирање 

на правно издржана норма, со која нема да остави 

простор за правна несигурност и можност за губење на 

правата или неисполнување на обврските. Едноставно 

заради немање на сознание дека во поштата  на конкре-

тен датум за лицето е оставен акт  врз основа на кој те-
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чат права и обврски, странката може да трпи послед-

ици кои би  можеле  да значат губење на права загаран-

тирани со Уставот, поради што Судот оцени дека член 

77 став 2 од Законот не во согласност  со одредбите од 

Уставот на кои се повикува подносителот на иниција-

тивата.  

6. Врз основа на наведеното, Судот одлучи како во 

точките 1 и 2 од оваа одлука. 

7. Оваа одлука  Судот ја  донесе  во состав од прет-

седателот на Судот, Никола Ивановски и судиите: На-

сер Ајдари, Елена Гошева, Јован Јосифовски, д-р 

Осман Кадриу, д-р Дарко Костадиновски, Вангелина 

Маркудова, Сали Мурати и Владимир Стојаноски. 

 

У. бр. 94/2017 Претседател 

28 март 2018 година на Уставниот суд на Република 

Скопје Македонија, 

 Никола Ивановски, с.р. 

 

НАРОДНА БАНКА НА РЕПУБЛИКА 

МАКЕДОНИЈА 

1213. 

Врз основа на член 47, став 1, точка 23 од Законот 

за Народната банка на Република Македонија („Служ-

бен весник на Република Македонија“ бр. 158/10, 

123/12, 43/14, 153/15 и 6/16), точка 5, а во врска со точ-

ка 13 од Одлуката за начинот, постапката за издавање, 

формата, содржината и располагањето со кованите па-

ри за колекционерски цели („Службен весник на Ре-

публика Македонија“ бр. 121/13), Советот на Народна-

та банка на Република Македонија донесе 

 

О Д Л У К А 

ЗА ИЗДАВАЊЕ КОВАНА ПАРА ЗА КОЛЕКЦИО-

НЕРСКИ ЦЕЛИ 

 

1. Со оваа одлука се утврдуваат количината, фор-

мата, содржината и продажната цена за територијата на 

Република Македонија на кованата пара за колекцио-

нерски цели од серијата „Хороскопски знаци“, со име 

„Рак“. 

2. Со оваа одлука се одобрува издавање на 7000 (се-

дум илјади) парчиња ковани пари за колекционерски 

цели од серијата „Хороскопски знаци“, со име „Рак“, 

изработени од сребро Ag 925, со тежина на среброто од 

23,30 г, чистота на среброто од 19,43 г, во квадратна 

форма со димензии 37 х 37 мм, полирани со позлата и 

вметнато кобалтно стакленце со димензии 18,4 х 6,1 

мм. 

3. Кованата пара за колекционерски цели од точка 1 

на оваа одлука ја има следнава содржина (апоен, оз-

нака, белези): 

- На аверсот, во централниот дел на монетата се 

прикажани четири атласа коишто го држат небото и 

круг со симболите на сите хороскопски знаци. На вмет-

нато кобалтно стакленце е претставена слика на север-

ното небо со ѕвездата Северница во центарот, опкруже-

на со соѕвездието Рак. Во долниот дел е претставен цр-

теж на Сончевиот Систем. На основата е прикажан дел 

од небесната карта. Во долниот дел од аверсот се при-

кажани грбот на Република Македонија и годината на 

издавање на монетата – „2018“. Исто така, прикажани 

се и натписите на македонски јазик: „Република Маке-

донија“ и „100 денари“. 

- На реверсот, во горниот дел од монетата е прет-

ставена слика на рак од ѕвездениот атлас „Firmamentum 

Sobiescianum“ создаден од Јоханес Хевелиј на крајот на 

17 век. Сликата на хороскопскиот знак рак и неговото 

соѕвездие, претставена на монетата, преминува и на 

вметнатото кобалтно стакленце. Во горниот дел од мо-

нетата е претставен симболот на хороскопскиот знак 

рак. Во долниот дел е претставена златна слика на рак, 

врз цртеж на кој е претставен Сончевиот Систем. На 

десната страна е прикажано латинското име на хоро-

скопскиот знак – CANCER, а на левата страна, ознака-

та Ag925. 

4. Продажната цена по која Народната банка ги 

продава кованите пари за колекционерски цели на те-

риторијата на Република Македонија претставува збир 

од вкупните трошоци за ковањето (цената на металот, 

производството и пакувањето), промоцијата, продаж-

бата, дистрибуцијата и провизијата. 

5. Гувернерот на Народната банка одлучува за ко-

личината на кованата парa за колекционерски цели ко-

јашто ќе се продава и ќе се дистрибуира надвор од те-

риторијата на Република Македонија и на територијата 

на Република Македонија. 

6. Оваа одлука стапува во сила на денот на објаву-

вањето во „Службен весник на Република Македо-

нија“. 

  

 Гувернер 

 и претседавач на Советот 

О. бр. 02-15/VII-1/2018 на Народната банка на 

11 април 2018 година Република Македонија, 

Скопје Димитар Богов, с.р. 

__________ 

1214. 

Врз основа на член 47, став 1, точка 23 од Законот 

за Народната банка на Република Македонија („Служ-

бен весник на Република Македонија“ бр. 158/10, 

123/12, 43/14, 153/15 и 6/16), точка 5 од Одлуката за на-

чинот, постапката за издавање, формата, содржината и 

располагањето со кованите пари за колекционерски це-

ли („Службен весник на Република Македонија“ бр. 

121/13), Советот на Народната банка на Република Ма-

кедонија донесе 

 

О Д Л У К А 

ЗА ПУШТАЊЕ ВО ОПТЕК КОВАНА ПАРА ЗА 

КОЛЕКЦИОНЕРСКИ ЦЕЛИ 

 

1. Со оваа одлука се пушта во оптек кована пара за 

колекционерски цели од серијата „Хороскопски 

знаци“, со име „Рак“, со белезите утврдени во Одлука-


